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Communiqué de presse, Musée suisse en plein air Ballenberg
Hofstetten, le 7 avril 2025


Le Ballenberg est en fleurs!

Le musée en plein air entame une nouvelle saison le jeudi 10 avril 2025. Dans le cadre du thème annuel «Biodiversité», le Ballenberg propose une immersion dans la nature: touchez, observez et découvrez des choses étonnantes tout au long du sentier de découverte, entrez en contact avec le monde fascinant des plantes et engagez-vous activement en faveur de l’environnement. Le nouveau train du musée, qui circule tous les jours sur le site, offre encore plus de confort et de facilité lors de votre visite.

Les jardins potagers sont un régal pour les yeux avec leurs parterres de fleurs et de légumes colorés, les céréales et le lin s’épanouissent dans les champs, et le sentier forestier invite à la découverte sous le couvert des arbres. Cette saison, le Musée suisse en plein air Ballenberg se consacre entièrement à la biodiversité et propose d’aller à la rencontre de la nature de manière encore plus concrète. Qui vit dans un vieux chêne? Quels animaux se cachent sous les vignes? Et pourquoi les sols maigres assurent-ils une grande diversité? Le long des dix kilomètres du sentier de découverte, les visiteurs et visiteuses découvriront des histoires et des informations passionnantes, et pourront contribuer eux-mêmes à préserver la symbiose entre l’humain et la nature. Les neuf stations ont été développées en coopération avec le Forum Biodiversité Suisse de l’Académie des sciences naturelles (SCNAT).

Plus de confort avec le nouveau train du musée
Tout le monde à bord! Profitez du paysage et des bâtiments historiques en toute tranquillité: la visite du Ballenberg devient encore plus confortable grâce au nouveau train du Ballenberg. Le véhicule électrique circule à partir de 10h30 les week-ends et les jours fériés, et à partir de 14h en semaine. Il se déplace sur un tronçon fixe reliant l’entrée Ouest à l’entrée Est, en passant par l’«Alter Bären», la combe aux cendres, l’auberge «Degen» et la forge. Les personnes à mobilité réduite et les familles avec de jeunes enfants auront ainsi la possibilité de découvrir plus facilement le vaste site. Les visiteurs et visiteuses pourront monter et descendre aux différents arrêts à leur guise, rester assis pendant toute la durée de la visite ou parcourir certaines parties à pied. Le trajet est inclus dans le billet d’entrée et peut être utilisé sous réserve de disponibilité – le nombre de places est limité.

Observer et mettre la main à la pâte
Maintenant que la pause hivernale touche à sa fin, les travaux de construction de l’école d’Unterheid peuvent reprendre. Les visiteurs et visiteuses auront l’occasion d’observer les charpentiers assembler pierre par pierre et poutre par poutre ce bâtiment vieux de près de 200 ans. Comment déménage-t-on un bâtiment entier et qu’est-ce que le mortier de chaux? Une «Journée portes ouvertes du chantier» aura lieu le samedi 3 mai et le dimanche 4 mai pour toutes les personnes intéressées. L’équipe de spécialistes du Ballenberg vous fera voir l’envers du décor et vous racontera comment se mêlent ici l’artisanat traditionnel et des méthodes de construction éprouvées.

Cet été (du 2 juillet au 16 août), le théâtre paysager Landschaftstheater du Ballenberg présentera la pièce de Gotthelf «Der Geltstag» (Le Jour du gel) sous la direction d’Ueli Blum. Le paysage entourant la maison paysanne de Therwil servira de scène en plein air. L’actrice Anne Hodler, dans le rôle de la tenancière Eisi, animera la soirée et emmènera le public dans son univers fait de démesure, d’avidité et de soif de prestige. Tout se déroule comme prévu – jusqu’à la fin amère et le jour du gel, où toutes ses possessions sont vendues aux enchères.

Cette saison encore, des événements exceptionnels auront lieu au musée, comme le marché de l’artisanat (21 et 22 juin), les journées des plantes médicinales (5 et 6 juillet), la fascination de la soie (25 au 27 juillet) et le marché d’automne (13 et 14 septembre), lors duquel la Suisse centrale sera l’invitée principale et présentera sa culture, son artisanat et sa gastronomie riches en traditions. Le Centre de cours propose un large éventail de cours pour toutes celles et ceux qui souhaitent mettre la main à la pâte: forgeage, tournage, filage, ou encore fabrication de boutons, de bardeaux et de poteries. 

4288 caractères, espaces comprises

L’essentiel en bref
Le Musée suisse en plein air Ballenberg est ouvert tous les jours de 10h00 à 17h00, du 10 avril au 2 novembre 2025 inclus. 

Le prix d’entrée est de CHF 32.– pour les adultes et de CHF 16.– pour les enfants de 6 à 16 ans. L’entrée est gratuite pour les enfants de moins de 6 ans. La visite du Musée suisse en plein air Ballenberg est incluse dans le Passeport Musées Suisses et gratuite également pour les sociétaires Raiffeisen bénéficiant du statut MemberPlus.

En plus du thème annuel et des nouveautés, le Musée suisse en plein air Ballenberg continue de proposer une offre variée pendant la saison en cours. Le cœur du musée reste les 100 bâtiments historiques assortis d’expositions thématiques, les 30 métiers d’artisanat traditionnels, les 200 animaux de ferme, les nombreuses activités interactives, les visites guidées et les événements organisés (par exemple, les dimanches consacrés aux contes et les dimanches des plantes médicinales). 

Retrouvez tous les événements de l’année 2025 dans le calendrier en ligne:
ballenberg.ch/fr/offres-decouverte/events 
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